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АНДРАГОГІКА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 
 
Актуальність дослідження. З огляду на постійні зміни в сучасному 

суспільстві та ринку праці, актуальність андрагогіки підготовки майбутніх 
педагогів професійного навчання набуває все більшого значення. Освітні 
потреби здобувачів освіти стають більш різноманітними, а вимоги до якості 
професійної підготовки зростають. У зв’язку з цим, дослідження андраго-
гічних аспектів підготовки майбутніх педагогів професійного навчання є 
актуальним і важливим завданням для сучасної освітньої системи. 

Об’єктом дослідження є процес підготовки майбутніх педагогів про-
фесійного навчання. Предмет дослідження: теоретичні та практичні аспек-
ти застосування андрагогічних принципів і методів у процесі підготовки 
майбутніх педагогів, які спеціалізуються на підготовці висококваліфікова-
них робітників у сфері професійної освіти. Завдання дослідження: аналіз 
сучасних теоретичних підходів до визначення основ андрагогіки та їх за-
стосування у підготовці майбутніх педагогів професійного навчання; вив-
чення досвіду впровадження андрагогічних підходівів, спрямованих на під-
готовку педагогів професійного навчання; розробка андрагогічної моделі 
підготовки майбутніх педагогів професійного навчання. 

Результати досліджень з різних проблем підготовки педагогів профе-
сійного навчання викладено у наукових працях Г. Гребенюка, Р. Гуревича, 
А. Гуржія, Н. Ничкало, О. Отич, В. Радкевич та ін. Науковий і практичний 
інтерес становлять результати досліджень у сфері освіти дорослих (Л. Лук’я-
нова, О. Аніщенко, Т. Калюжна, В. Піддячий та ін.). Проте, як свідчить аналіз 
наукових праць, проблеми підготовки майбутніх педагогів професійного 
навчання з урахуванням андрагогічного підходу потребують подальшого 
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вивчення. Тому метою дослідження є розробка андрагогічної моделі під-
готовки майбутніх педагогів професійного в умовах університету. 

Обговорення результатів дослідження. На думку Н. Сокульської, 
Н. Гузик та В. Кміна, основними творцями поняття «андрагогіка» стали 
А. Едвард Торндике, Едвард Ліндеман та Мальколм Ноулз [9]. А. Марчук 
конкретизує, що дане поняття було введене у науковий вжиток в 1833 році 
німецьким істориком педагогіки Александром і розвинуте у теорії освіти 
для дорослих американським педагогом Мальколмом Ноулзом [8, с. 10]. 
Андрагогіка (грец. andros – доросла людина, agogi – керівництво, вихо-
вання) – педагогіка дорослих, одна з педагогічних дисциплін, яка займа-
ється дослідженням проблем освіти, самоосвіти й виховання дорослих [5]. 

Нині існує декілька підходів до визначення характерних особливос-
тей андрагогіки. Перший підхід ґрунтується на спростуванні всіх підстав 
вважати андрагогіку самостійною наукою. Захисники цієї позиції вважа-
ють, що навчання та освіта дорослих – галузь дослідження, що належить 
наукам, які були сформовані раніше (соціологія, психологія, антропологія, 
економіка тощо). Прихильники другого підходу, насамперед американські 
дослідники, вбачають в андрагогіці, здебільшого, прагматичне і практичне 
значення, рецепти стосовно діяльності дорослого учня і викладача під час 
навчання. Прихильники третього підходу розглядають андрагогіку не ок-
ремо від педагогіки, а, як і педагогіку, складовою інтегральної науки про 
навчання й освіту людини протягом усього життя [8, с. 11]. Отже, об’єктом 
андрагогіки є доросла людина у контексті її життєвого шляху. Предмет ан-
драгогіки – цілісний педагогічний процес (андрагогічний процес) як чин-
ник розвитку дорослої людини у контексті неперервної освіти; принципи, 
методи, форми і засоби навчання дорослої людини, де навчання є засобом 
розвитку здатності особистості до самореалізації і саморозвитку. До основ-
них завдань андрагогіки належать: осмислення ролі освіти в житті та діяль-
ності дорослої людини; дослідження сутності та специфіки навчання дорос-
лої людини з урахуванням її віку, психіки, фізіології, освітніх і життєвих 
потреб; виявлення закономірностей навчання та освіти дорослих, управ-
ління освітніми андрагогічними системами; вивчення досвіду зарубіжних 
країн в організації освіти дорослих; розробка змісту, методів, технологій, 
форм організації навчання дорослих; розробка шляхів і засобів розвитку  
активної позиції дорослої людини у процесі її навчання та освіти; прогно-
зування розвитку освіти дорослих як загальноцивілізаційного процесу. 
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Загальною функцією андрагогіки є розробка теоретичних і методоло-
гічних основ навчальної діяльності, які забезпечать успішне оволодіння  
загальними і професійними знаннями та досягненнями науки та культури; 
пошук дієвих способів мотивації діяльності дорослої людини у процесі  
навчання [8, с. 13]. 

Особливий інтерес викликає взаємозв’язок андрагогіки і педагогіки. 
Педагогіка виявила загальні закономірності, розробила загальні принципи 
і способи освітньої діяльності. В її надрах накопичувався емпіричний мате-
ріал зі специфіки освіти дорослих. Андрагогіка поступово почала відгалу-
жуватися від педагогіки, перетворюючись у самостійну галузь наукового 
знання. Її основа – врахування особливостей дорослих учнів, контексту їх 
освіти [8, с. 28]. Порівнюючи андрагогіку з педагогікою можна виявити, що: 

 Доросла людина автономна, вона самостійно приймає рішення, у 
той час як дитина залежить від дорослих. Тому навіть взаємодія «вчитель-
дитина» – це «наставник-учень», а в навчанні дорослих відбувається взаєм-
ний обмін досвідом, і стосунки будуються за принципом взаємодопомоги. 

 Доросла людина, обираючи навчальний курс, знає чому саме навча-
ється, має реальний життєвий досвід, розуміє сфери застосування набутих 
умінь та навичок, у той час як у шкільному курсі дорослі вирішують за ди-
тину, які очікувані результати будуть після завершення навчання, вчитель 
скеровує і спрямовує. Доросла людина ж розглядає досвід кожного в конк-
ретний момент часу як навчальний ресурс, а не лише вчителя як носія знань. 

 Учні навчаються на перспективу, очікуючи в майбутньому застосу-
вати набуті знання в реальному житті, у той час як дорослі хочуть розуміти, 
як конкретне навчання тут і зараз допоможе їм вирішити конкретні проб-
леми у їхній щоденній роботі [1]. Це вказує на те, що використання прин-
ципів педагогіки не є ефективними для навчання дорослих, що по суті є 
одною з найголовніших причин створення даної міждисциплінарної галузі. 

Р. Гуревичем, Л. Коношевським, О. Коношевським, Н. Опушко й 
М. Драчук, дослідниками проблеми формування професійно-важливих 
якостей майбутніх педагогів в андрагогічному вимірі, зроблено висновок, 
що наразі складається новий образ педагога ‒ дослідника, вихователя, кон-
сультанта, керівника проєктів [3].  

Т. Десятов, розглядаючи андрагогічні стратегії, вважає, що вітчиз-
няна система вищої освіти повинна переорієнтуватися на практичну скла-
дову навчання [4]. 
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Н. Гомеля та О. Ханова, системно вивчаючи характер підготовки май-
бутніх педагогів професійного навчання в контексті особистісного підходу, 
встановили дієві педагогічні умови розвитку особистісної готовності та 
значущих якостей майбутніх педагогів професійного навчання, а саме: ме-
тодичну систему забезпечення розвитку особистісної готовності та значу-
щих якостей майбутніх педагогів професійного навчання у навчально- 
виховному процесі; інноваційні технології формування особистісної готов-
ності майбутніх педагогів професійного навчання; засоби формування осо-
бистісної готовності майбутніх педагогів професійного навчання [2]. 

Ю. Красильником досліджено та обґрунтовано концептуальні основи 
персонодидактики як системи науково-практичного і психолого-педагогіч-
ного супроводження професійного та особистісного розвитку студента.  
Розкрито сутність особистісного підходу як ефективної субʼєкт-субʼєктної 
взаємодії в освітній практиці, реалізація якого передбачає створення дієвих 
умов для самореалізації субʼєктів освітнього процесу, побудови персоналі-
зованого навчання задля вирішення студентами навчальних, навчально- 
методичних та навчально-наукових завдань [6; 7]. 

Вивчення особливостей підготовки майбутніх педагогів професій-
ного навчання кафедрою професійної освіти Київського національного уні-
верситету будівництва і архітектури (КНУБА) (реалізуються освітньо-про-
фесійні програми «Професійна освіта (Будівництво та зварювання)», «Про-
фесійна освіта (Машинобудування)» та «Професійна освіта (Комп’ютерні 
технології)») показує, що цей процес базується на комплексному підході. 
Ось деякі ключові аспекти цієї підготовки: 

1. Освітня програма: освітні компоненти забезпечують формування у 
здобувачів освіти професійних компетентностей відносно розуміння змісту 
планування та здійснення різних форм та видів теоретичного та виробничого 
навчання, опрацювання різних видів професійно-педагогічної діяльності. 

2. Практичний досвід: студенти отримують можливість здобувати 
практичний досвід через виконання завдань педагогічної практики в закла-
дах освіти та виробництва. Це дозволяє їм отримати досвід роботи та вдос-
коналювати вміння педагога. 

3. Наукова діяльність: кафедра підтримує активну наукову діяльність 
студентів та викладачів у галузі педагогіки та професійної освіти. Це вклю-
чає участь у конференціях, публікації наукових статей та проведенні дослі-
джень. 
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4. Використання інноваційних методик: в освітньому процесі вико-
ристовуються сучасні технології та інноваційні методики навчання для під-
вищення його ефективності та підготовки майбутніх педагогів до викликів 
сучасного освітнього середовища. 

5. Настановництво: студентам надається підтримка та настанови  
викладачами, що сприяє їхньому професійному зростанню та розвитку як 
майбутніх педагогів. В цілому, підготовка майбутніх педагогів професій-
ного навчання в КНУБА спрямована на надання студентам компетентнісної 
освіти, яка поєднує теоретичні знання з практичним досвідом та інновацій-
ними підходами до навчання. 

Аналіз результатів наукових розробок вчених [1; 2; 3; 9] та освітньої 
практики дає можливість означити андрагогічну модель підготовки майбут-
ніх педагогів професійного навчання: 

 Аналіз потреб: початковий етап передбачає аналіз потреб учасників 
освітнього процесу та оцінку їхніх індивідуальних характеристик, рівня 
підготовки, мотивації та очікувань. 

 Розробка навчальної програми: на цьому етапі розробляється нав-
чальна програма, яка відповідає андрагогічним принципам та враховує особ-
ливості навчально-пізнавальної діяльності майбутніх педагогів професій-
ного навчання. Програма має включати в себе практичні завдання, спря-
мовані на розвиток не лише професійних навичок, а й міжособистісних та 
комунікативних вмінь. 

 Організація освітнього процесу: на цьому етапі здійснюється орга-
нізація навчальних занять, які включають в себе лекції, семінари, практичні 
вправи, взаємодію з викладачами тощо. Важливо забезпечити максимальну 
активність студентів в освітньому процесі та враховувати їхні індивідуальні 
особливості. 

 Впровадження інтерактивних методів: важливо враховувати прин-
ципи інтерактивного навчання, таких як групова робота, обговорення кей-
сів, проєктна діяльність тощо. Це дозволяє студентам активно взаємодіяти 
між собою та викладачами, розвивати критичне мислення. 

 Етап самостійної роботи та відпрацювання умінь: студентам слід 
надавати можливість для самостійної роботи та вдосконалення навичок, 
отриманих під час занять. Це може включати в себе виконання індивідуаль-
них завдань, написання рефлексивних звітів, а також виконання практич-
них завдань або стажування. 
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 Оцінка та звітність: після завершення навчального курсу прово-
диться оцінка набутих студентами компетентностей. Здійснюється аналіз 
результатів та підготовка звітів про ефективність програми. 

 Зворотний зв’язок та корекція: отримані результати аналізуються з 
метою виявлення потенційних вдосконалень в андрагогічній моделі підго-
товки майбутніх педагогів професійного навчання. Проводяться корективні 
заходи для підвищення ефективності освітнього процесу. 

В контексті підготовки майбутніх педагогів професійного навчання 
андрагогічна модель мусить ґрунтується на андрагогічних підходах, що виз-
нають унікальні потреби, досвід та самоорганізацію здобувачів освіти у  
навчанні та генерувати такі аспекти: 

1. Врахування досвіду та потреб студентів: замість традиційного 
підходу, коли викладач є джерелом знань, андрагогічна модель ставить ак-
цент на врахуванні досвіду та потреб здобувачів освіти, створенні освітніх 
програм, що відповідають вимогам та реальній ситуації на ринку праці. 

2. Активна участь та саморегуляція: модель передбачає активну  
участь майбутніх педагогів у власному навчанні та саморегуляцію процесу 
навчання. Це передбачає можливість вибору освітньої технології, рефлек-
сію та вирішення квазіпрофесійних проблем. 

3. Орієнтація на практичність та застосування: андрагогічна мо-
дель грунтується на практичних аспектах навчання та розвитку професійно-
педагогічних компетентностей майбутніх бакалаврів, необхідних для ро-
боти в сфері професійного навчання. 

4. Формування професійної самосвідомості та саморозвитку: модель 
спрямована на формування у майбутніх педагогів професійної самосвідо-
мості, підвищення їхньої компетентності та стимулювання до постійного 
саморозвитку. 

5. Інтегроване навчання: андрагогічна модель створює сприятливе се-
редовище для колаборативного навчання, де учасники можуть взаємодіяти 
між собою, обмінюватися досвідом та навчальними матеріалами. 

Отже, андрагогічна модель підготовки майбутніх педагогів професій-
ного навчання спрямована на підвищення ефективності освітнього процесу 
шляхом врахування потреб та індивідуальних особливостей майбутніх пе-
дагогів професійного навчання. 
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